

**Дышин Алексей Викторович**

канд. экон. наук, доцент

ФГАОУ ВО «Дальневосточный федеральный университет»  
г. Владивосток, Приморский край

DOI 10.21661/r-574887

## **РОЛЬ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ПОВЫШЕНИИ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ НАСЕЛЕНИЯ КИТАЯ**

*Аннотация: статья посвящена вопросу повышения финансовой грамотности населения Китая. По мере повышения цифровой грамотности населения КНР и облегчения доступа населения к цифровым сервисам актуальной проблемой становится повышение финансовой грамотности населения. Это связано с тем, что в Китае, как и в других странах мира, растет количество преступлений в данной сфере. Общественные организации Китая предпринимают значительные усилия для противодействия этим явлениям и их профилактики, это связано с тем, что семья в Китае является основой китайского общества. Опыт Китая в данной области заслуживает изучения и применения в России.*

*Ключевые слова:* Китай, конфуцианство, общественные организации, финансовая грамотность, население.

*Введение.* По мере повышения уровня цифровизации в КНР и облегчения доступа населения к цифровым сервисам актуальной проблемой становится повышение финансовой грамотности населения, прежде всего, пожилых людей. Это связано с тем, что в Китае, как и в других странах мира, растет количество преступлений в данной сфере. Как показывает практика, мошенникам гораздо проще обмануть пожилых людей и похитить их денежные средства. Активно проводящаяся цифровизация страны невольно усугубляет данную проблему. По состоянию на конец сентября 2023 года в Китае развернуто 3,19 млн базовых станций 5G. При этом количество владельцев смартфонов, которые могут использовать сигналы от станций 5G, превысило в Китае 737 млн человек, что составляет 42,8% от общего количества мобильных абонентов в КНР. Такие статистические данные в середине октября 2023 года обнародовало Министерство

промышленности и информатизации (МИТ) Китая. В 2020 году на каждые 10 тыс. жителей в КНР приходилось пять базовых станций 5G. При этом власти страны поставили задачу к концу 14-го пятилетнего плана (2021–2025 гг.) довести число 5G-станций до 26 в расчете на 10 тыс. населения. Таким образом, к концу 2025 года общее количество таких станций должно составить приблизительно 3,64 млн. Однако местным телекоммуникационным компаниям удалось достичь поставленной цели в гораздо более сжатые сроки, фактически задания пятилетнего плана они выполнили за три года [3]. Информационный портал Mydrivers, сообщил, что китайские телекоммуникационные компании Huawei и China Unicom объединили усилия для запуска в районе Сюнъань провинции Хэбэй Китая первой широкополосной сети 10G [2]. На фоне значительных успехов в цифровизации страны в Китае растет киберпреступность, доля киберпреступлений в настоящее время составляет почти треть от общего числа преступлений, и с каждым годом она увеличивается примерно на 30% [4].

Понятно, что в этих условиях Госсовету КНР и местным органам власти приходится предпринимать усилия для противодействия киберпреступности, ситуация осложняется тем, что в Китае еще не сформировано определение киберпреступления, поскольку это сравнительное новое для страны явление. Тем не менее, на центральном и на местном уровнях предпринимаются активные меры как по повышению финансовой грамотности китайского населения, прежде всего, лиц пожилого возраста, так и по предотвращению преступлений в цифровой среде. Наряду с органами власти большую роль в данной области играют общественные организации, включая китайский комсомол, женские и ветеранские организации.

*Результаты исследования и их обсуждение.* В работе по повышению финансовой грамотности населения Китая и предотвращения киберпреступлений используется традиционная китайская система «баоцзя».

Данная система представляет собой систему круговой поруки, которая объединяла жителей пяти и десяти дворов. Ее автором называют известного сторонника легизма Гуньсунь Яна (390–338 гг. до н.э.). Жители пятидворок и десяти-

дворок должны были сообщать старостам о всех правонарушениях, которые происходили на их территории, а те, в свою очередь, сообщали об этом властям. За недонесение информации или ее неполное донесение следовало жестокое наказание, поэтому данная система работала достаточно эффективно. В период династии Северная Сун данную систему использовал известный реформатор Ван Аньши (1021–1086 гг.), система «баоцзя» была включена в его реформы в качестве составной части, он хотел создать универсальную правоохранительную систему. В данный период (1069–1076 гг.) «бао» включала 100 дворов, а «цзя» включала 1000 дворов, у их старост были те же функции. Одновременно в случае нападения врагов «бао» и «цзя» должны были выставлять определенное количество воинов, которые обеспечивались, включая вооружение, за счет местного населения. По мысли Ван Аньши, это должно было привести к значительной экономии государственных средств. Система «баоцзя» с некоторыми трансформациями сохранилась до наших дней и активно используется институтами власти КНР для финансового просвещения китайских граждан, прежде всего лиц пожилого возраста. Акцент в работе по финансовому просвещению граждан делается на них потому, что китайская семья рассматривается не только в качестве ячейки китайского общества, но в качестве его основы, а лица пожилого возраста представляют наиболее уязвимую категорию населения. Широко распространенное в стране конфуцианство облегчает работу китайских органов власти в этом направлении. Достаточно широко известно высказывание Конфуция, в котором он сравнивает китайскую семью с государством. С его точки зрения, «правитель должен быть правителем, сановник должен быть сановником, отец должен быть отцом, а сын – сыном» [6, с.135]. Таким образом, государство воспринимается как большая патриархальная семья, где у каждого есть определенная социальная роль. С этим было связано учение о почитании старшего поколения и такая категория как «сяо» (сыновняя почтительность). Конфуций говорил, что в обращении с отцом и матерью необходимо проявлять мягкость и учтивость, «когда ты видишь, что твои желания противны им, все равно проявляй почтительность и не противься воле родителей, и, хотя ты устал, не смей гневаться на них» [6, с.42].

Вышеуказанное объясняется тем, что многие принципы поведения («ли») были разработаны Конфуцием с учетом традиционных норм поведения, которые существовали в китайских общинах, в общинах представители старшего поколения пользовались непререкаемым авторитетом. Конфуций вынес за рамки отдельных семей представление о почитании представителей старшего поколения и ввел его не только в общество, но и в государственную модель. Согласно учению Конфуция, правитель государства только на несколько ступеней возвышался над главой семьи в качестве отца народа и главы государства. Фактически Конфуций как-бы вводил правителя государства в круг общины, в круг представлений общинников о патриархальной семье, показывая, что государство представляет собой большую семью. Такая трактовка Конфуцием роли правителя в государстве легко воспринималась его современниками, поскольку в то время (период «Чжаньго» (Борющихся царств) 403–221 гг. до н.э.) китайцы и представляли государство как одну большую семью. Таким образом власть правителя над государством приобретала моральную основу, поскольку он является отцом государства. Примерно таких же взглядов придерживался автор древнего китайского трактата «Дао-Дэ цзин» Лаоцзы, которого в Китае считают основоположником даосизма. В главе 54 трактата он пишет: «Так надо строить дом, чтоб он стоял века, так создавать семью, чтоб вместе быть до гроба, так воспитать детей, чтоб уважали предков, усвоишь эти истины ты сам и будешь высокоморальным, усвоит эти истины твоя семья, в ней утвердится дух морали, усвоят эти истины жители селенья, мораль получит прочную основу» [1, с.141]. Подобные моральные установки создают специфический «микроклимат» в современном обществе и помогают органам власти и общественным организациям Китая вести работу по повышению уровня финансовой грамотности населения, включая китайские семьи как основу китайского общества.

Согласно данным Министерства гражданской администрации, к концу прошлого года в Китае насчитывалось более 1,75 млн общественных организаций на уровне микрорайонов городов и сел, которые занимались организацией благо-

---

творительных, спортивно-развлекательных и научно-познавательных мероприятий, мероприятий по линии финансового просвещения и других мероприятий в городских и сельских районах [5].

К основным общественным организациям в Китае относятся Всекитайская федерация профсоюзов, Всекитайская федерация женщин, Коммунистический союз молодежи Китая.

Всекитайская федерация профсоюзов была основана в 1925 году, действует под руководством КПК, насчитывает свыше 120 млн. членов, в систему федерации входит 15 отраслевых профсоюзов, более 600 тыс. низовых профсоюзных организаций.

Всекитайская федерация женщин является массовой организацией женщин Китая, была создана в 1949 году, действует под руководством КПК, насчитывает свыше 60 млн. членов.

Коммунистический союз молодежи Китая является самой массовой организацией молодежи Китая, был создан в 1922 году, насчитывает более 66 млн. членов, является «кузницей» кадров для КПК. Многие руководители китайского комсомола со временем становились во главе КПК, в качестве примера можно привести Ху Цзиньтао, который был Генеральным секретарем ЦК КПК в 2002–2012 годах.

Наиболее активное участие в работе по финансовому просвещению населения Китая принимают молодые сотрудники органов общественной и государственной безопасности, а также финансовых организаций Китая. Конкретный механизм реализации программ финансового просвещения был уточнен автором статьи во время форсайт-сессий, которые проводились на российско-китайских и китайско-российских конференциях и деловых встречах в 2021–2024 годах как на территории Российской Федерации, так и на территории КНР.

Молодые сотрудники органов общественной и государственной безопасности, а также финансовых организаций Китая, как правило, являются членами Коммунистического союза молодежи Китая. Можно многое говорить о китайском комсомоле с точки зрения его идеологической направленности, но принимают в эту организацию все-таки лучших представителей молодежи, как в свое

время в СССР, и это в определенной степени обеспечивает высокий моральный уровень и желание бескорыстно помочь людям, тем более тем, кто из-за своего возраста доверчив и может попасть в непростую финансовую ситуацию.

За соответствующими сотрудниками общественной и государственной безопасности, а также финансовых организаций Китая закреплены определенные участки территории как в городах, так и в сельских районах, данные участки примерно соответствуют территориальным границам «бао» и «цзя». Сложилось своеобразное «разделение труда». Не менее 1 раза в неделю, а при необходимости чаще, работники финансовых организаций комсомольского возраста (до 28 лет) посещают данные территории, старосты помогают организовать собрания жителей, на которых работники финансовых организаций выступают с докладами по проблемам финансового просвещения, отвечают на вопросы, при необходимости консультируют местное население, если они по каким-то причинам не могут сразу ответить на вопрос, они консультируются с коллегами и отвечают при своем следующем посещении данной территории, при необходимости ответ готовят в письменном виде. Сотрудники общественной и государственной безопасности в своей работе делают упор не столько на просветительскую деятельность, сколько на профилактические мероприятия, включая профилактические беседы с теми, кто замечен в участии в азартных играх, проводимых онлайн, и в других правонарушениях. Темы просветительских мероприятий и профилактических бесед координируются и согласуются с вышестоящими финансовыми и правоохранительными органами. По отзывам граждан КНР, такая форма работы является достаточно эффективной, поскольку позволяет оперативно реагировать на новые виды мошенничества и сводить вред от противоправных действий в цифровой среде к минимуму. С другой стороны, существует система «обратной связи», старосты «бао» и «цзя» регулярно и достаточно оперативно сообщают вышестоящему начальству о том, кто к ним приходил, по каким направлениям проводилась просветительская работа и предпринимались профилактические меры. К лицам, которые активны в области финансового просвещения китайских

---

семей, применяется глубоко продуманная система поощрений, к тем, кто недостаточно активен, более того, недостаточно активно выполняет свои служебные обязанности, применяются соответствующие наказания.

*Заключение.* Таким образом, в КНР создана достаточно эффективная система финансового просвещения населения, прежде всего на низовом уровне, который издавна рассматривается в качестве основы китайского общества. Активную роль в этой системе играют как государственные институты КНР, так и общественные организации Китая, прежде всего Коммунистический союз молодежи Китая. Традиционные общественные структуры китайского общества, такие как «бао» и «цзя» эффективно используются для проведения работы по финансовому просвещению граждан Китая по месту их проживания. Данная система позволяет фактически совмещать просветительскую работу с правоохранительной деятельностью, она может быть достаточно эффективно использоваться и в Российской Федерации.

### ***Список литературы***

1. Кондрашева Л.И. Дао-Дэ цзин, или Трактат о Пути и Морали / Пер. с др.-кит. Л.И. Кондрашева. – М.: РИПОЛ классик, 2005. – 224 с.
2. Huawei и China Unicom запустили в Китае первую сеть 10G. Новостной портал Finance.mailru [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://finance.mail.ru/2025-04-20/huawei-i-china-unicom-zapustili-v-kitaе-pervuyuset10G> (дата обращения: 20.04.2025).
3. Наньфан душибао, 7.04.2024.
4. Цзинцзи жибао, 16.02.2024.
5. Цзинцзи жибао, 02.03.2024.
6. Ян Боцзюнь. Луньюй и чжу (Беседы и суждения Конфуция с переводом на современный китайский язык и комментариями). – Шанхай: Жэньминь чубаньшэ, 1965. – 665 с.